
31Збалансоване природокористування № 4/2016

Доцільно запропоновану методику про-
ектування екологічних стежок застосовува-
ти при проектуванні таких стежок і на інших 
об’єктах природно-заповідного фонду України. 
Використання екологічних стежок упорядкує 
рух туристів на об’єктах природно-заповідного 
фонду й дасть їм більше корисної інформації 
про відвідувану територію.
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THEORY AND PRACTICE NATURE USING

ТЕОРІЯ І ПРАКТИКА ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ

Ліси є унікальним природним ресурсом, 
який протягом тисячоліть використовує люди-
на. Разом з тим ліс — найважливіша частина 
природного середовища, що зазнає на собі на-
слідки антропогенного впливу та господарської 

діяльності людини. Зникнення лісів не тільки 
підриває власне функціонування лісового комп-
лексу, а й багато в чому визначає характер 
деградації навколишнього природного середо-
вища в цілому, причому найчастіше в глобаль-
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ному масштабі. На сьогодні актуальним є необ-
хідність розроблення науково обґрунтованих 
методів формування фінансових механізмів 
управління територіальними лісоресурсними 
активами.

Теоретико-методологічні та прикладні 
підходи до використання, охорони й відтво-
рення лісових ресурсів, а також загальнопа-
радигмальні напрями формування фінансових 
механізмів управління територіальними лісо-
ресурсними активами досліджуються в низці 
робіт відомих українських та іноземних учених, 
таких як О. Дребот, Н. Зіновчук, Я. Коваль,  
П. Лакида, І. Лицур, Є. Мішенін, Ю. Туниця,  
О. Фурдичко, М. Шершун та ін.

Мета цієї статті — визначити основні 
напрями формування фінансових механізмів 
управління територіальними лісоресурсними 
активами.

Термін «фінансизація» стосовно активів 
лісоресурсного походження можна визначи-
ти, як процес набуття останніми адекватних 
фінансових вимірів їхньої вартості та цінності, 
підпорядкований збереженню природних ре-
сурсів, відновленню їхніх кількісних та якісних 
параметрів з одночасним задоволенням потреб 
усіх учасників виробничо-господарських від-
носин у фінансових ресурсах на виконання цих 
завдань. Фактично йдеться про налагодження 
дієвого механізму самовідтворення територі-
альних лісогосподарських систем, за якого міс-
цеві лісоресурсні активи набули б властивостей 
фінансового інструменту, здатного виконувати 
роль забезпечення за зовнішніми інвестиціями. 
Успішна реалізація процесу фінансизації дає 
змогу нефінансовим за своєю суттю ресур-
сам (у нашому випадку — лісовим) набувати 
еквівалентних своїй вартості фінансових за-
мінників, які можуть обертатися на ринках 
капіталів [1–3].

Досягнення моделі раціонального та при-
буткового використання лісових ресурсів те-
риторіальних лісогосподарських комплексів 
з їхнім відтворенням у фінансовому просторі 
можливе лише на основі тісного співробітни-
цтва місцевих органів влади (представлених 
державними адміністраціями, органами місце-
вого самоврядування та афілійованими з ними 
структурами — проектними компаніями кор-
поративного типу), приватного сектора (пред-
ставленого резидентними бізнес-структурами, 
а також підрозділами чи представництвами 
нерезидентних підприємств), неурядовими 
організаціями, а також територіальними гро-
мадами (рис. 1).

Так, фінансизація лісових ресурсів пов’я- 
зана з різними системами забезпечення ефек-
тивності бізнесу. Зокрема, двосторонній зв’язок 

у системі «лісокористувач — лісовий ресурс» 
пов’язує фінансизацію лісових ресурсів із пи-
таннями нівелювання бізнес-ризиків лісокорис-
тувачів та використання прихованих можли- 
востей для бізнесу, їх урахування в корпо-
ративних стратегіях, планах, методиках роз-
роблення нових ланцюгів створення вартості. 
З іншого боку, налагодження взаємовигідних 
зв’язків у системі «лісовий ресурс — лісоко-
ристувач — територіальна громада» пов’яза-
не з упровадженням механізмів проектного 
управління територіальним розвитком із забез-
печенням відповідальності перед власниками 
активів лісоресурсного походження, насампе-
ред державою та місцевими громадами.

Алгоритм фінансизації лісових ресурсів 
реалізується через послідовні ланки управ-
ління лісовими активами, їхніми похідними, а 
також спеціалізованими фінансовими інстру-
ментами (рис. 2).

Загалом у межах проектного підходу 
щодо управління активами лісоресурсного по-
ходження можна виділити три структурних 
блоки: оцінювання, фінансування та інвести-
ційний.

Метою блоку оцінювання є визначення 
найкращого способу використання обмеже-
них ресурсів на основі ретельного розгляду 
всіх етапів процесу прийняття рішень у сфері 
лісокористування з урахуванням екологічних, 
соціальних та економічних передумов і про-
гнозуванням можливих наслідків. До завдань 
блоку оцінювання можна віднести, по-перше, 
ідентифікацію наявних на території лісоре-
сурсних активів, вимірювання та моніторинг 
змін у їхньому якісному та кількісному складі 
впродовж їхнього господарського освоєння. По-
друге, впровадження лісоресурсної складової 
в комплексні рахунки територіального капі-
талу (відповідно, як у сфері приватних фінан- 
сів — на національному та субнаціональних 
рівнях територіальних економічних систем, так 
і у сфері приватних фінансів — на рівні окре-
мих корпорацій та підприємств — споживачів 
лісових ресурсів). По-третє, власне вартісне 
комплексне економічне оцінювання природного 
багатства як основи для прийняття відповідних 
управлінських рішень щодо його використання, 
охорони, відтворення [4–7].

Щоб виступати в якості формування ак-
тивів, а в подальшому — і капіталів, лісові ре-
сурси повинні мати певне вартісне вираження 
і володіти достатнім ступенем доходності. Мак-
симально повне вартісне вираження лісового 
ресурсу як активу можна визначити, виходячи 
з концепції екосистемних послуг, тобто врахо-
вуючи весь обсяг вигод та ціннісних пропозицій, 
які він генерує (а не лише враховуючи обсяг 
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Рис. 1. Модель фінансизації лісових ресурсів

Джерело: [2].
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фактично вилучуваного з природного середо-
вища ресурсу як фізичного тіла).

До компетенцій уповноважених органів з 
питань управління територіальним лісокори-

стуванням (це можуть бути проектні компа-
нії або спеціальні підрозділи місцевих органів 
влади, на зразок Комітету природного капіталу 
(Natural Capital Commitee), який функціонує 
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Рис. 2. Алгоритмізована схема процесів капіталізації та фінансизації лісових ресурсів

у Великій Британії) доцільно віднести фор-
мування належної інформаційної бази, в якій 
відображалась би інформація щодо якісного 
та кількісного складу лісоресурсних активів 
території, а також динаміки їх вичерпання та 
відновлення, а з іншого боку — щодо зацікав-
лених сторін у лісокористуванні, чиї інтереси 
представлені на території, із зазначенням того 
обсягу правомочностей, якими конкретний ко-
ристувач володіє в даний момент.

Результатом аналітичного опрацювання 
такої інформації може стати лісоресурсних 
активів території у вигляді матриці, де, з одного 
боку, була б представлена залежність бізнес-
моделі кожного лісокористувача від конкрет-
ного виду та типу лісових ресурсів, а з іншого 
— вплив, якого зазнають екосистеми від кожно-
го з видів господарської діяльності на території. 
За допомогою такої матриці проектні компанії 
отримають змогу більш ефективної контрак-
тації територіальних бізнес-процесів для ра-
ціоналізації лісокористування, формування 
структурованих пулів територіальних активів, 
які володіють різними ступенями доходності й 
ризику з метою залучення позикових коштів 
під нижчі відсотки, визначення найбільш та 
найменш пріоритетних активів щодо їхнього 
внеску в забезпечення сталого розвитку тери-

торіальних економічних систем з метою фор-
мування територіальних конкурентних переваг, 
територіальних брендів та їх просування на 
зовнішніх ринках тощо [8—10]. Така система 
також формує основу, на якій можуть бути 
оцінені витрати на підтримку і відновлення 
природного капіталу, що виділяються як з при-
ватного, так і з суспільного секторів. Це створює 
прозорі механізми розподілу витрат між біз-
нес-структурами, місцевими органами влади, 
неурядовими організаціями, а також дає змогу 
оцінити обсяг потреб у фінансових ресурсах на 
забезпечення сталого природокористування 
всіх зазначених зацікавлених сторін.

Блок фінансування передбачає гаранто-
ване отримання національним та місцевими  
бюджетами податкових доходів та інших пе-
реваг від використання лісових ресурсів і по-
лягає у використанні специфічних фінансових 
важелів, за допомогою яких можна забезпечити 
раціональне використання внутрішніх надхо-
джень лісоресурсного походження, в тому числі 
їх спрямування на забезпечення зовнішніх ін-
вестицій при застосуванні методу проектного 
управління. Необхідність поділу відповідаль-
ності за використання фінансових надходжень 
від лісокористування між суспільним та при-
ватним секторами зумовлена розщепленням 
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пучка правомочностей на більшу частину лі-
соресурсних активів. Так, місцеві органи вла-
ди, як представники інтересів територіальних 
громад та народу України загалом, володіють 
повноваженнями розпорядника лісоресурсних 
активів, зокрема в частині формування відпо-
відного законодавства, встановлення ставок 
податків, субсидій, платежів за лісокористу-
вання, тим самим формуючи систему стимулів 
та противаг щодо раціонального споживання 
та відтворення лісоресурсної бази. Водночас 
приватний сектор виступає в ролі власника 
та користувача активами лісоресурсного по-
ходження, внаслідок чого територіальні біз-
нес-структури набувають відповідальності за 
раціональне споживання та відтворення лісо-
вих ресурсів перед суспільством (корпоративна 
соціальна відповідальність), а тому врахування 
в балансах підприємств фінансових потоків, 
генерованих лісоресурсними активами, є необ-
хідною умовою ведення прибуткового та відпо-
відального бізнесу.

Оскільки успішна реалізація концепції 
фінансизації лісоресурсних активів ставить за 
мету максимально повне використання їхнього 
фінансового потенціалу з метою забезпечення 
сталого розвитку регіональних та муніципаль-
них територіальних економічних систем, тому 
на порядку денному мають стояти завдання 
збільшення обсягів повноважень місцевих ор-
ганів влади, зокрема в частині формування 
доходної бази бюджетів відповідного рівня, 
тобто посилення фінансової самодостатності 
територіальних економічних систем. За поточ-
ної ситуації слабкість місцевих органів влади 
є стримуючим чинником щодо пом’якшення 
негативних наслідків реалізації проектів ви-
добутку ресурсів, підвищення ефективності 
надання соціальних послуг і т. д.

ВИСНОВКИ
Результатом використання проектного 

підходу щодо управління фінансизацією може 
бути, по-перше, одержання чистого додатково-
го доходу за ставкою, яка перевищує безпечну 
ставку доходу на вкладений капітал (ставку 
дисконтування). По-друге, при правильному 
розробленні інвестиційних проектів з ураху-
ванням ризиків, інфляції та інших чинників не-
визначеності отримання доходу є гарантованим 
для їхніх ініціаторів (якими в даному випадку 
можуть виступати муніципальні та регіональ-
ні органи влади). По-третє, за рахунок схем 
структурного фінансування лісогосподарської 
діяльності створюється можливість залучення 
додаткових інвестиційних ресурсів, зокрема 
під цінні папери, випущені проектними ком-
паніями (кластер-корпораціями, компаніями 

спеціального призначення тощо). По-четверте, 
реінвестування всього обсягу чи частини залу-
чених фінансових ресурсів формує циклічно-
відтворювальний характер проектно-діяльніс-
ного підходу, що в свою чергу, є підґрунтям для 
підтримки сталого розвитку територій через 
забезпечення стійкості, сталості та стабільності 
функціонування територіальних соціально-
економічних систем.
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